



Казновая ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 71 (7920)

ЧЕТВЕРГ, 3 ИЮЛЯ 1997 ГОДА

Дела крестьянские

К поливному участку в 100 гектаров в Сарыкульском отделении совхоза «Матраевский» подъехали в тот момент, когда здесь завершали первый укос люцерны. В этой операции было задействовано три имеющихся в отделении косилочных агрегата. Без задержки справились с поставленной задачей Махмут Кадаев, Суяндук Исаингильдин и Салават Амантаев.

— После своевременного полива хорошая люцерна поднималась, — поясняет ход сенокоса управляющий М. Хасанов. — Как правило с каждого гектара орошаемого участка снимаем по 25 центнеров сена, берем по два укоса. В целом это составляет половину потребности кормов для общественного скота, а ежегодно мы заготавливаем всего на зиму по 11—12 тысяч центнеров сена.

Скошенная люцерна быстро подсыхает и сразу же срезается в валки и подбрасывается. На погрузке пока занят один стогомет, он же скиндрует подвешенное сено на сеновале. Три

кормовозки ежедневно завозили его с поля на кормовой двор не менее 30 тонн.

На берегу небольшого водоема, который был сооружен силами самого совхоза, установлена насосная станция. Поливальщики Юмабай Манишев и Дингар Рахмангулов были заняты его ремонтом.

— Время от времени

прокашивают культуры. Ведется подготовка силособорочных и зерноуборочных комбайнов, всех механизмов на зернотоку.

Вместе с главным агрономом совхоза И. А. Байчурным объезжаем сенокосные угодья, хлебные поля. На одном из полей в 230 гектаров стеной колыхается озимая рожь.

— Еще дней двадцать и

Трудно, но надо

приходится этим заниматься, — говорят они. — Вот и сейчас надо маневры поменять, а где ее взять. Нет абсолютно никаких запасных частей. Приходится самим выкручиваться, чтобы обеспечить полив этого поля, ведь большую долю сена собираем именно с него.

Как бы тяжело не приходилось из-за острой нехватки горюче-смазочных материалов, которое отстает по отделением, буквально поспешно, здесь сумели провести обработку паровых полей, междурядную культивацию

рожь подойдет, — говорит агроном, — а там и другие зерновые культуры. Так что сегодня основной упор делаем не только на заготовке сена, но и на ремонте комбайнов. Постарались за каждым закрепить механизаторов, которые по мере возможности готовят их к работе. Постараемся приступить к жатке в срок, но беспокоит нехватка аккумуляторов, ремней и других запчастей. Всего же нам предстоит убрать пшеницу с площади 7200 гектаров, ячмень с 2200, овса с 578, гороха с 340

гектаров. Многолетние травы занимают 2208 гектаров, пропашные культуры 3100. Кстати, озимая рожь в хозяйстве занимает 480 гектаров и попробовали мы также посеять на 80 гектарах озимую пшеницу. Правда, в начале усомнились в правильности этого решения, уж очень вялыми и слабыми выглядели всходы осенью из-за недостатка влаги, но весной они набрали силу и намерены собрать неплохой урожай озимых. Уверен, что озимыми надо заниматься и в дальнейшем, особенно в сегодняшней ситуации, когда частые перебои с горючим, не хватает запасных частей для ремонта тракторов, техника устаревает. Ведь это не малая площадь весной позволила в срок управиться на других полях.

Успешно провели посев зерновых механизаторы Центрального отделения. Своевременно провели химпрополку. Наземным способом на одном агрегате сменяя друг-друга Мидхат Салимов и Руслан Байназаров обработали зерновые на 470 гектарах, еще 800 гектаров самолетом.

— Порой удивляешься, как еще эта устаревшая техника может работать, говорит при встрече управляющий Центральным отделением В. Н. Демидов. — Да и сам механизатор ее не бросит. Ведь месяцами зарплату не получает, нет запасных частей для ремонта, не говоря уж об обновлении техники. Вот сейчас летяре косилочных агрегата сумели пустить в дело, грабли, подборщики, стогомет, на который вылы передние вынуждены были сами делать. Своевременно провели первичную обработку паровых полей на 650 гектарах, приступили к вторичной культивации. Прекрасно поработали механизаторы Ильдус Юлаев, Зиннур Такалов, Рафаил Газизов. Без задержки провели первичную обработку кукурузной плантации Рашид Габбасов, заслуженный механизатор РВ Махмудьян Ярамов, Владимир Мирошник. Уверен, что наши механизаторы справятся и с заготовкой кормов, и с уборочной страдой. Конечно, приходится очень трудно, но сделать это необходимо.

В. ДАНИЛОВ.

ВЧЕРА. СЕГОДНЯ. ЗАВТРА.

На днях коллективом Акъярского узла связи успешно завершена заготовка леса в объеме 100 куб. метров в Зилапрском лесхозе для изготовления опор воздушных линий электросвязи.

Кроме того, райузел связи для ремонта линий электросвязи приобрел 100 штук железобетонных па- сынок.

В конце этой недели справят новоселье работники налоговой инспекции по нашему району. Налоговая инспекция разместится в красивом двухэтажном здании, расположенном на проспекте Целинников с. Акъяр, которое возведи строители из г. Магнитогорска.

27 июня текущего года в одном из летних лагерей АКХ «Правда» Альшеевского района состоялся республиканский восьмой конкурс операторов по искусственному осеменению коров. В этом мероприятии приняла участие и представитель нашего района. Такая честь выпала на техника-осеменатора Татьяну Михайловну Данилову из Федоровской бригады колхоза «Красный доброволец», как говорится, не ударила она в грязь лицом. По набранным очкам в теоретической и практической части она заняла шестое место, завоевав специальный диплом, ценный подарок и денежную премию.

1 июля в районном Доме культуры с. Акъяр состоялся спектакль «Шолом кондар», поставленный артистам народного театра района. С данным спектаклем труппа побывала во многих селах и деревнях нашего района и отзывы самые хорошие. Гастроли народного театра продолжают.

Пора сенокосная

А ВРЕМЯ УХОДИТ

ТРЕВОЖНАЯ ситуация складывается в районе с заготовкой сена. Минул первый месяц лета, начался июль, а в хозяйствах района косовица трав только только начинается, за исключением отдельных колхозов и совхозов.

Именно на этом этапе особое внимание начальники управления сельского хозяйства и производств Ф. К. Кульсинабаев перед руководителями хозяйств, организаций и предприятий, главами местных администраций на совещании, состоявшемся в начале недели в зале заседаний районной администрации.

Далее отмечалось, что если в других районах заготовку сена не дают вести постоянные дожди, то в нашем районе для косовицы трав сегодня идеальные условия. Скошенная утром трава уже к вечеру подсыхает, его можно собрать, подбирать и скирдовать на кормовом дворе. Достаточно для работы той техники, которая имеется в районе. Продолжает еще оставаться довольно неплохой травостой, однако дела по сенокосам идут очень плохо. В некоторых хозяйствах к этой работе до сих пор не приступили. В их числе колхоз «Красное знамя». Отдельные хозяйства, такие как колхоз имени Ленина, не от-

читываются в ходе заготовки сена.

С начала зеленой жатки естественные и многолетние травы по району скошены на площади 5000 гектаров, заготовлено всего 2000 тонн сена и из этого количества 1000 тонн заготовили матрасницы. Между тем на будущую зиму предстоит заготовить не менее 55500 тонн сена, 55900 тонн сенжа. При существующих сегодня темпах, когда за сутки на кормовые дворы и сеновалы в общей сложности завозится по 500 тонн сена вместо положенных 1800 поставленную задачу выполнить будет очень трудно, а запаздывание с косовицей ведет в свою очередь к ухудшению качества заготавливаемого сена.

С 1 июля объявлен месячник по заготовке кормов. Чтобы распорядиться главами администраций района не осталось только на бумаге, необходимо провести собрания с полеводцами, довести до них задание, поставить конкретную задачу, разработать и ознакомить с условиями оплаты труда, организовать тщательный контроль за ходом заготовки кормов. Следует привлечь к косовице трав в людских все население района, задействовать все предприятия и организации, создавать все усло-

вия для заготовки сена для личного подворья. Необходимо учесть, что из-за засушливого лета не будет возможности обеспечить все население района сеном, так как нет уже надежды на получение в достатке соломы, под вопросом заготовка силоса.

Был затронут также такой немаловажный вопрос, как заготовка собственных семян многолетних трав, чтобы не нести ежегодно на их приобретение больших материальных затрат. В целом по району необходимо собрать 620 тонн семян, для этой цели в каждом хозяйстве оставлять урожайные участки семянок. Так как добавочно предстоит заготовить еще 15000 гектаров деградированных земель в следующем году.

Большие претензии предъявлялись к руководителям и агрономическим службам тех хозяйств, которые оставляют всего по 7—8 процентов паровых полей от общей пашни вместо положенных 20 процентов. О каком повышении плодородия полей можно говорить?

В ходе совещания говорилось также о подготовке животноводческих помещений, оказании помощи индивидуальным застройщикам и других текущих делах. В работе совещания принял участие глава районной администрации Ф. М. Казакбаев.

НАШ КОРР.

Летние каникулы

Удачи вам, ребята!

Закончились уроки в школе, сданы экзамены, наступили долгожданные каникулы. А для школьников началась пятая четверть, которая пройдет в труде на пришкольном участке.

Давайте взглянем на участок нашей Самарской школы. Побеседовав с учителями биологии И. Л. Ростовой, Г. З. Губасовой, мы узнали, что посажено достаточно количество капусты, помидоров, огурцов, свеклы, лука, картофеля. Действительно, все культуры хорошо принялись, красивые и ровные грядки с названиями разных сортов овощей бросаются в глаза.

Учителя и учащиеся нашей школы работают не

разгибая спины: сначала вскопали участок, затем посадили, а теперь поливают, пропалывают. Радуют глаз клумбы с цветами, посаженные еще весной. Наши учителя вместе с учащимися ежегодно выращивают овощи на участке, тем самым обеспечивают свою столовую всем необходимым. Зимой на наших столах всегда были разные салаты, супы и вторые блюда. Они стараются чтобы и в этом году стол был богат витаминами, но вот беда — не хватает воды, а из-за нее все может пропасть, нет и хорошего дождя. Но все стараются. Удачи всем вам, ребята!

Юноры Самарской СШ.

СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ

по торговле оружием МАГАЗИН «ОХОТНИК» г. Сибя по ул. Коммунистическая, 12 приглашает охотников и рыболовов.

В продаже имеются электрические сепараторы и кухонные комбайны.

Работаем без выходных. Телефон 2—34—42.

Люди нашего района

Отважно воевал, ударно трудился

Тема войны, видно, никогда не сойдет со страниц ни газет, ни книг. Не сотрется она и в памяти людской, потому как прошла она кровавым крылом не только по телам солдат, но и по душам памяти тех, у кого она отняла и детство, и юность.

К таковым относится и Федор Андреевич Панченко, ныне пенсионер, проживающий в поселке Бурибай. Родился он в деревне Переволочан. Как и у каждого пятнадцатилетнего мальчишки, были у Федора свои светлые мечты и задумки. Но вероломное нападение фашистов на нашу мирную страну перевернуло и судьбу Федора.

Заменяли мальчишки ушедших на фронт отцов и старших братьев. На их плечи легла основная тяжесть работ в тылу. Работали парнишки там, куда их направляли. Безотказным в любом деле оказался Федор. Какую работу поручали, ту и выполнял, не жалуясь, не сетуя на не посильный труд. Понимал, что война — суровое испытание, и испытание это надо выдержать. Многие его товарищи встречали потом долгожданную Победу у себя в селе, а Федор встретил ее на чужой земле, ибо успел он прошагать и по огненным верстам.

Воевал он в 161-отдельном мотополку, затем —

в 33 стрелковом полку ручным пулеметчиком. Не прятался м.л. сержант Панченко за чужие спины, воевал храбро. И награды его сами за себя говорят. А награжден он медалями «За отвагу», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией», «За победу над Японией». А в 1996 году ему вручили медаль «Г. К. Жуков».

После победы над врагом, служил в армии (Ф. Панченко еще пять лет. Только в 1950 году он ступил на родную землю. В этом же году и поступил Федор Андреевич на работу на богатейшую фабрику в поселке Бурибай, 33 с лишним года отдал легкой работе. А выполнял он работу ст. классификаторщика, машиниста мельницы и выполнял ее безупречно! За эти 33 года Федор Андреевич многократно поощрялся. А среди них и знаки («Ударник пятилетки» и «Ударник комтруда», медали, Почетные грамоты, ценные подарки и премии.

Живет ветеран войны и труда Ф. А. Панченко и поныне в нашем поселке, находится сейчас на заслуженном отдыхе. Но отдыхать он, вообще-то, не умеет. Его умелые руки всегда находят себе дело.

А. ХРАМОВА.

п. Бурибай.

Сегодня в селе Акъяр проживает более 4800 человек, насчитывается 1500 хозяйственных дворов, где имеется скот, и всевозможные насаждения и овощные грядки, которым для нормально-го развития, конечно же, нужна вода.

В дневное время на насосной станции работают 4 глубинных насоса, подающих в село воду каждый в объеме 16 кубометров в час. При 5—6 атмосферном давлении никаких бы проблем не было, но отдельное население льют беспределя воду, прием днем, на свои овощные грядки, тем самым оставляя без воды больницу, жителей двухэтажных домов. Особо заметно спад дав-

ления воды в системе после окончания рабочего времени. Несомненно, есть нужда в поливе вод. Но надо этот вопрос отрегулировать, взять разрешение и, конечно же, надо платить за использованную воду. Для за-

селением. Есть примеры, которые можно применять и другим. Так, жители улицы имени Ахметшина скооперировались и успешно ведут полив своих участков (старший С. Кунафин), так называемый «летник» функциони-

Проблемы с водой

полнения емкости водой жильцам следует использовать позднее вечернее и ночное время, когда забор воды намного снижается, а порой даже операторы на насосной станции отключают 1—2 насоса. Да и Акъярской (сельской администрации следует провести организационную работу с на-

рует и по улице Энергетиков, (И. Кудабаяв). Почему бы жителям улицы 40 лет Победы, да и других не создать подобное товарищество. Руководство комхоза еще раз обращается ко всем: не нарушайте правила пользования водой.

Н. ГУМЕРОВ,
инженер ПУЖКХ.

Сабантуй башкир Медногорска

Недалеко от города Медногорск Оренбургской области есть башкирская деревня Бляу - Тамак, расположенная на живописной, красивой местности. На днях здесь состоялся замечательный праздник, в форме сабантуя, башкиров, проживающих в городе Медногорске и прилегающих к нему башкирских деревнях. В нем приняла участие и делегация нашего района.

Администрация города оказала всяческую поддержку в проведении этого праздника и, надо сказать, чувствовалось очень хорошее настроение, много было народу. На сабантуе с приветствиями, поздравлениями выступили представители администрации. От имени главы администрации и всего населения наше-

го района выступил с приветственным адресом начальник отдела культурного досуга населения С. М. Рахматуллин. В память об этой встрече он вручил книгу — первую башкирскую энциклопедию — представителю башкирского объединения «Усерган». Кстати, данный праздник проводился именно по их инициативе. Выступления представителей нашего района были восприняты доброжелательно, с возгласами.

На празднике состоялся большой концерт художественной самодеятельности. От нашего района выступили артисты районного Дома культуры. Прозвучали песни, мелодии курая, баяна, продемонстрированы танцы. Все это постепенно переросло в массовые, всена-

родные танцы, в пляс пустились все, кто умел. Наши соседи остались очень довольны тем, что им помогли вспомнить творчество своего народа.

Также прошли соревнования по национальной борьбе (курэш), конные скачки, были встречи и беседы с земляками с нашего района.

На прощание оренбуржцы искренне поблагодарили представителей нашего района, участникам художественной самодеятельности вручены памятные подарки. Администрация города Медногорск выразила огромную благодарность за моральную поддержку главе администрации Ф. М. Казабаеву и всему населению нашего района и выразил пожелания и впредь поддерживать тесные связи. **НАШ КОРР.**

Человек и закон

ПАСПОРТ — основной документ, удостоверяющий личность гражданина. Паспорт обязаны иметь все граждане, достигшие 16-летнего возраста. В паспорт вносятся сведения о личности гражданина, о его детях, регистрации и расторжении брака, отношении к военной службе, регистрации и снятии с регистрационного учета и, с согласия граждан, отметки группы и резуса крови владельца документа.

Запись о национальности в паспорте производится соответственно национальности родителей. Если родители принадлежат к разным национальностям, то при выдаче паспорта впервые национальность записывается по национальности отца или матери, в зависимости от желания получателя паспорта. В дальнейшем запись о национальности изменению не подлежит. Действие паспорта не ограничивается сроком.

По достижении гражданами 25-летнего и 45-летнего возраста органами внутренних дел вклеиваются в паспорт новые фотографии, соответствующие этим возрастам. Паспорт, не имеющей таких фотографических карточек, считается недей-

Получение и обмен паспорта

Граждане подлежат в установленном порядке регистрации по месту жительства, а также по месту временного пребывания в течение 3-х суток, не считая праздничные и воскресные дни.

Для оформления документов необходимо обращаться в сельские администрации, по месту жительства, а также в паспортно-визовую службу при ОВД района.

Для получения паспорта предоставляется заяв-

ление, три фотокарточки (блоком) размерами 5х6 см, соответствующие достигнутому возрасту.

Для вклеивания в паспорт новых фотокарточек по достижению 25-летнего и 45-летнего возраста представляются паспорта и три фотокарточки (блоком) размерами 5х6 см.

Обмен паспорта гражданами производится в случаях:

- перемены фамилии, имени, отчества;
- неточности в записях;
- негодности для пользования;
- для обмена паспорта необходимо представить:
 - заявление по установленной форме;
 - паспорт, подлежащий обмену;
 - три фотокарточки (блоком) размерами 5х6 см;
 - документы, подтвер-

ждающие перемену фамилии, имени, отчества либо неточности в записях.

Документы и фотокарточки для получения и обмена паспорта или вклеивания в паспорт новых фотокарточек должны быть сданы гражданами не позднее месячного срока после достижения соответствующего возраста или

перемены фамилии, имени, отчества.

За выдаваемый паспорт взимается плата согласно тарифов на бланки и платные услуги по отделу платных услуг УПВС МВД РБ.

Подлежат сдаче в органы паспорта граждан:

- выехавших на постоянное жительство за границу;
 - умерших.
- Граждане, обязанные иметь паспорта, за проживание без паспорта или по недействительному паспорту привлекаются к адми-

нистративной ответственности в виде предупреждения или штрафа. Такую же ответственность несут те, кто допустил умышленную порчу паспорта, а также небрежное хранение, повлекшее его утрату.

За злостное нарушение правил паспортной системы виновные граждане привлекаются к уголовной ответственности.

Граждане, допускающие проживание в занимаемых ими жилых помещениях лиц без паспортов или без регистрации по месту пребывания, также подвергаются административной ответственности.

Граждане обязаны бережно хранить паспорт. О его утрате необходимо немедленно заявить в ОВД. Найденные паспорта подлежат сдаче в ОВД. Запрещается изъятие у граждан паспорта, а также прием и передача паспорта в залог.

Н. МАНИШЕВ,
начальник ПВС Хайбуллинского РОВД.

Россия

НЕ ШУТИ СО СВЕТОМ, НАЧАЛЬНИК

Депутаты Госдумы внесли в первом чтении дополнение в Уголовный кодекс России, определяющее меры наказания должностным лицам в случае прекращения или ограничения подачи электроэнергии и других источников жизнеобеспечения, создающих опасность для жизни или здоровья людей.

Так, должностные лица, совершившие эти преступления, наказываются штрафом в размере от 100 до 200 минимальных размеров оплаты труда. Кроме этого, к ним могут быть применены и более суровые меры.

ПЕНСИОНЕРАМ — ПРИВАВКА

«Весенняя сессия Госдумы завершила свою работу», — заявил, выступая с заключительным словом на последнем пленарном заседании палаты, ее председатель Геннадий Селезнев. Осенняя сессия нижней палаты откроется 1 сентября.

Несколько раньше депутаты приняли «в целом» Закон «О повышении минимального размера пенсий, порядке индексации и перерасчета государственных пенсий в Российской Федерации с 1 июля 1997 года». Как говорится в документе, с 1 июля текущего года минимальный размер пенсий по старости составит 83,490 рублей в месяц.

ПРАВИТЕЛЬСТВО НАШЛО ВЫХОД

«Поскольку Госдума не сумела принять закон о секвестре до каникул, у Правительства остается выход финансироваться по другим нормативным документам», — заявил заместитель руководителя администрации Президента России Александр Лившиц.

В частности, он отметил, существует постановление Правительства от 30 апреля сего года о показателях секвестра, на которые, скорее всего, и будут ориентироваться все министерства и ведомства. Страна не может остаться без финансирования и ожидать, пока Госдума решит этот вопрос, сказал Лившиц.

КТО ЛУЧШЕ НАКОРМИТ СОЛДАТА?

21 российская фирма оспаривала право на получение тендеров на закупку продовольствия для армии на второе полугодие текущего года.

На конкурсном распределении тендеров присутствовал начальник тыла Вооруженных Сил России генерал-лейтенант Владимир Исаков и заместитель министра сельского хозяйства России Леонид Холод.

«МОСКВИЧ» В РАССРОЧКУ

Руководство завода «Москвич» и власти столицы намерены организовать льготную продажу автомобилей. Теперь покупатель сможет приобрести «Москвич-2141» с рассрочкой в полтора года, внося при покупке 30 проц. стоимости автомобиля (цена данной модели на сегодняшний день составляет 37 млн. рублей).

По оценкам специалистов, такая схема, уникальность которой заключается в том, что залогом при продаже в рассрочку является сам автомобиль, позволит увеличить объемы продаж продукции «Москвича» на 30—40%.

Будет ли в кормушках сено?

В поле — лишь один косилочный агрегат

К моменту нашего прибытия в Самарское отделение совхоза «Бузавлыкский» лишь один трактор МТЗ с косилочным агрегатом выехал в поле. Кстати, это пока единственный труженик на сенокосных угодьях отделения.

Сворачиваем к мастерской. Чем же там заняты механизаторы? Михаил Долматов подождал для ремонта свой сеноподборщик Т-ПФ-4,5, в котором, как сказал сам механизатор, мало что осталось своего, «родного». Голь на выдумки хитра, говорится в народе. Так и механизаторы при нехватке запчастей идут на всякие ухищрения, перделывая и приспособлявая к работе тот или иной агрегат. Вот и сейчас М. Долматов с помощью товарища приспособил и подгонял к своей тележке подборщик от комбайна. В отделении есть еще один такой же

сеноподборщик, но работать пока на нем некому, так же как и на других сеноуборочных агрегатах. Из-за нехватки механизаторских кадров, ждут их освобождения от межрядной обработки сенокосных. Нет аккумуляторов. Выход только один — снимать их с работающих КамАЗов. Нет горюче-смазочных материалов, руководители достают их где могут.

В Бузавлыкском отделении мы застали механизаторов также у мастерской. Хотя и давно было пора выехать в поле, но техника простаивала — нет дизельного масла. Пока ждали механика, уехавшего за дизмаслом в соседнее отделение, разговаривались с механизаторами. «Мы, — говорят они, — уже не помним на лицо главного инженера совхоза, так как в отделении он не показывается. Для

косилочных агрегатов нужны косы, а их нет, да и особой заботы со стороны специалистов не видно. Восстанавливаем как можем старые, но они плохо берут траву. Нет масла ни для заправки в картер двигателя, ни в гидравлическую систему. Сливали со стоящих тракторов, но и там уже кочили. Нет даже бензина на пусковые двигатели. О выдаче спецодежды для механизаторов и говорить не приходится».

В отделении травы косят как косилками, так и жатками. Работа организована в 2 смены, благо механизаторов тут, не в пример двум другим отделениям, хватает.

Два комбайна с жатками и 2 косилки заготавливают сено на лугах Хворостянского отделения. Здесь завезли одну тонну дизельного топлива, но масла опять нет. Не хва-

тает и механизаторов. Но с этим должно быть полегче, так как в день нашего приезда возвращались культиваторные агрегаты, завершившие междурядную обработку сенокосных.

Если и дальше работа пойдет такими темпами, то хворостянец намерены завершить в течение недели уборку многолетних трав и перейти на однолетние. А в резерве, вплоть до осени, будет расти ковыль.

В этом году залуженные участки деградированных земель отняли от пашни в пользу сенокосов. С учетом всего этого кормозаготовителями Бузавлыкского отделения предстоит убрать на сенокосные поля площадью 680 гектаров, однолетние — 1600, 180 гектаров донника на сенаж, остальное на сено и 1730 гектаров естественных трав.

Однако при таких темпах работы возникает вопрос: будет ли вдоволь в кормушках сена?

М. КУСЯКОВ.

01 предупреждает

Сохраним корма

В хозяйствах района идет заготовка грубых кормов, скошенное сено подбрасывается и укладывается в скирды на сеновале. Чтобы сохранить сено, необходимо принять меры пожарной безопасности.

Конечно, со стороны инспекции государственного пожарного надзора и руководителей хозяйств проводится определенная работа по обеспечению пожарной безопасности, сохранению кормов и хлеба. Но, к сожалению, пожары пока еще происходят.

Пожары происходят от таких причин, как самовозгорание сена и витаминно-травяной муки, нарушение правил эксплуатации электрических сетей и оборудования, неосторожного обращения с огнем. Как показывает анализ, пожары происходят по вине исполнителей работ, не прошедших инструктаж по правилам пожарной безопасности. Эксплуатация технически неисправной техники тоже нередко приводит к пожарам. Это обязывает руководителей колхозов и совхозов уделять особое внимание обучению правилам пожарной безопасности лиц, занятых на заготовке кормов, уборке нового урожая. Ни один трактор, комбайн и другая техника не должны выйти без огнетушителя, фляги с водой и других средств пожаротушения. Особое внимание должно быть уделено правилам скирдования сена, так как не соблюдается положен-

ная длина скирд, расстояния между ними. Сеновалы не оборудуются противопожарной защитой, нет средств пожаротушения, не отведены места для курения.

Прежде всего территории сеновалов должны быть опашаны по периметру шириной не менее 4 метров. Площадь основания одной скирды не должна превышать 300 кв. метров, а штабеля пресованного сена или соломы — 500 кв. метров.

Разрывы между отдельными штабелями или скирдами должны быть не менее 20 метров. В разрывах между скирдами должны быть опашаны полосы шириной не менее 4 метров. К работе на складах грубых кормов не должны допускаться трактористы и автомобили, не оборудованные искрогасителями.

Исходя из анализов летних пожаров, не могу не сказать о частном секторе. В большинстве случаев пожары связаны с заготовкой кормов и ранним их завозом в населенные пункты, тем более в этом году стоит жаркая сухая погода. Поэтому хочу предложить главам сельских администраций определить время завоза кормов.

Обращаясь к руководителям и труженикам агропромышленного комплекса, напоминаю о важности соблюдения мер пожарной безопасности при заготовке и хранении кормов.

И. ИШБАЕВ,
инспектор ПЧ-93.

— РАБОТАТЬ здесь очень тяжело, — говорит бригадир этой в общем-то небольшой (всего в пять человек) бригады Л. В. Бурова. — Ручной труд, целый день под палящим солнцем, но как бы то ни было, дела потихоньку идут.

Дела и в самом деле шли потихоньку в плодородном саду второго отделения совхоза «Матраевский». Этой весной здесь были посеяны свекла (7 соток), помидоры (5 соток), лук (13 соток), морковь (13 соток), капуста (1,5 га), картофель (2 га) и теперь за всем этим нужен надлежащий уход: провести вовремя все необходимые агротехнические мероприятия, и главное — обеспечить полив. С чем, кстати, возникли небольшие затруднения на момент нашего приезда.

Вообще-то тут сложился небольшой, но слаженный коллектив, который старается на совесть выполнять свою работу. Сама бригадир Л. В. Бурова работает всего лишь второй год, а помогают ей Ф. Раимова, Н. Юланова, Л. Порваль, Г. Карамурзина, Р. Казакбаева.

Немного помогают и школьники, которые приходят сейчас у себя в школе летнюю практику.

Особая забота — фруктовый сад, также требующий определенного ухода. Ведь здесь только 30 гектар занимают плодовые деревья — груши, разно-

Работают слаженно

сортные яблони, которые по осени дают неплохой урожай. Есть и кустарниковые породы (вишня, черноплодная рябина и т.д.), уход за которыми тоже ложится на их плечи. Работы, как говорится, непопыхатый край, тем более для такого маленького коллектива. А раньше, говорят, трудилось здесь до 15 человек. Впрочем, судить конечно надо лишь по конечным результатам, что и покажет осень.

С. ГОЛУБЦОВ.

Водителю на заметку

Наприз иглы

Машина попала в большую выбоину. Ее сильно трянуло, мотор остановился.

Неисправность нашли — зависшую в седле поплавковой камеры запорную иглу. При ударе поплавок подскочил вверх и загнал эту иглу до предела. Ее заклинило, и она не пропускала бензин.

Кстати, о бензонасосе...

Если в пути отказал бензонасос, отсоедините от него шланги, идущие к

карбюратору и бензобаку, выверните один из штуцеров насоса и через него соедините бензопровод напрямую, хорошо закрепив концы на штуцере хомутами. Валопное колесо положите рядом с бензобаком, выверните немного золотник и, когда легкой струйкой пойдет воздух, наденьте дренажную трубку бака на ниппель камеры (предварительно трубку втяните внутрь бака). В баке создается давление, и бензин пойдет к карбюратору по бензопроводу. Обратите внимание: подача воздуха в бензобак должна быть самой минимальной, чтобы создаваемое давлением (не более 0,2 кг-см²) его не раздуло.

Башкортостан

В поисках добротного товара

Республиканская оптовро-розничная ярмарка «Лето-97» открылась в Уфе. Ее организаторы — Министерство торговли, Министерства сельского хозяйства и продовольствия.

На церемонии торжественного открытия ярмарки первый заместитель Премьер-министра республики Валерий Лесунов сказал: «Такие мероприятия необходимы нашей республике. Они позволяют найти общий язык промышленным и торговым предприятиям. Отсутствие интереса торговли заставит предприятия задуматься о конкурентоспособности своей

продукции как по качеству, так и по цене». «Современные, добротные товары всегда будут пользоваться спросом», — подчеркнул Лесунов и пожелал всем участникам ярмарки принятия участия в ярмарке принимают участие около ста предприятий торговли, пищевой и легкой промышленности, других отраслей. Организована розничная торговля. Рядовых покупателей привлечет продажа продукции производителями без наценок. Разместилась ярмарка в первом павильоне Республиканского выставочного комплекса.

Хватит и на чай, и на варенье

В этом году проблем с сахаром не будет, заявил на пресс-конференции в агентстве «Башинформ» заместитель министра сельского хозяйства и продовольствия Ринат Тухватуллин.

Сейчас правительство активно работает над заключением договоров на поставку сахара-сырца. Башкортостан не может самостоятельно обеспечить

себя сахарным сырьем даже при рекордных урожаях свеклы. Поэтому для заготовки четырех сахарных заводов планируется завезти 140 тыс. тонн сырца. Р. Тухватуллин заверил, что население может быть спокойно насчет его экологической и радиационной безопасности: ожидается сырец кубинского и бразильского происхождения.

На пользу делу

На прошедшем в Уфе годовом собрании участников агропромбанка «Башкирия» был рассмотрен вопрос о присоединении к банку ряда коммерческих банков Башкортостана. Принято решение о при-

соединении к агропромбанку «Икмэк-банка» (Уфа) и банка «Ашкар» (Стерлитамак). На базе «Терра-банка» (Дюртюли) будет образован Дюртюлинский филиал агропромбанка «Башкирия».

В добрый путь

В конце июня Детский фонд РБ по традиции, установленной им самим лет восемь назад, провел встречу выпускников детских домов.

На этот раз за чайным столом собрались ребята из Чесноковского, Бирского, Дюртюлинского, Благовещенского детдомов, из приемной семьи Ризвановых из Уфимского района.

Как всегда, юноши и девушки рассказывали, как планируют свою дальней-

шую самостоятельную жизнь. Взрослые напутствовали их, тревожась за них и зная: легкого, безоблачного будущего им не видать. А потом, как всегда, гости получали подарки. Они были сделаны за счет разных благотворителей.

Для размышления: в этом году приняты выпускники 102 выпускника, 9 из них закончили одиннадцатый класс, 93 — только девять.

„Одежка“ — не хуже импортной

На хлебокомбинате Чимшинского райпо начали фасовать макаронные изделия и полипропиленовые пакеты. Красочная цветная упаковка, вмещающая 500 граммов продукции, сразу же привлекает внимание покупателей.

Оборудование позволяет фасовать до 25 тонн изделий в год. По словам председателя райпо Раиля Мансурова, это даст возможность обеспечить макаронными изделиями не только Чимшинский, но и соседние районы.

Будь здоров, младенец!

В рамках целевой республиканской программы «Безопасное материнство» Министерство здравоохранения выделило роддому Октябрьского перинатальный центр для выхаживания новорожденных (производства США).

Предполагается, что центр будет обслуживать

не только жителей Октябрьского, но и близлежащих районов — Шаранского, Бакалинского, Ермакеевского, Туймазинского. Медицинский персонал роддома уже прошел необходимую подготовку. На днях центр примет первых пациентов. «БАШИНФОРМ».

В детских садах

Проводы в школу

Каждая мама, определяя своего ребенка в детский сад, мечтает, чтобы ее чадо непременно попало в хорошие руки. Нам в этом отношении повезло — дети пришли в группу — таким замечательным воспитателям, как Гузель Узбековна Сиражетдинова, Ольга Федоровна Попова, Диалара Ишбулдова Рафикова.

Ведь не секрет, что очень многое в жизни зависит от воспитателя. Мы порой не замечаем, как изо дня в день через успехи наших детей в семейную копилку по зернышку прибывает труд воспитателя. Наши дети научились красиво рисовать, рассказывать стихи и рассказы, лепить фигурки животных и зверей и т.д.

Все годы, пока у наших детей были эти воспитатели, мы как бы были связаны одной нитью: дети — воспитатели — родители. И мы, родители, благодарны им за их неутомимый труд, душевную щедрость, талант и умение работать с детьми. Наши дети пронесут через всю свою жизнь тепло их сердец.

Особо хочется отметить работу Диалары Ишбулдовны Рафиковой — музыкального работника. Свою огромную любовь к детям она передает через игры и песни, танцы, которые помогают превратить занятия в волшебный мир, на своих занятиях создает праздник для детей. Она же и является руководителем фольклорного кружка. Каким только танцам она разучивала детей!

Надолго запомнится всем детям старших групп ясли сада «Гульдар» и. Целинный тот день, когда состоялся выпуск и проводы их в школу. Будущие первоклассники с нетерпением ждали этот день и долго к нему готовились. Их воспитатели и музыкальный руководитель приложили все свои силы и умения, чтобы этот праздник стал незабываемым, и это им удалось. Дети пели, танцевали от души.

На праздник был приглашен директор совхоза И. Х. Кулибаев. Он поздравил детей-первоклассников — замечательным событием, достойно оценил работу коллектива и в конце встречи подарил ясли саду видеомагнитофон. В торжественной обстановке заведующая ясли-садом Р. Т. Каримова вручила ребятишкам памятные дипломы и подарки — первые необходимые предметы для первоклассников. От имени родителей выступил М. Сынбулатова, О. Пономарева, они пожелали всем доброго здоровья, выразили благодарность за воспитание детей. Праздник закончился чаепитием.

И хочется выразить слова благодарности всему коллективу ясли-сада «Гульдар» за их внимательное, чуткое отношение к детям, за воспитание и обучение наших детей и пожелать успехов в нелегком труде.

Т. КУЛЬМУРЗИНА,
О. ПОНОМАРЕВА,
З. ЗАКИРОВА.

Краска из... творога

Для решеток, садовых скамеек, для внутренней окраски теплиц обычные краски не годятся. Они непрочны и быстро шелушатся, да к тому же они теперь очень дороги.

Но те из россиян, кто имеет в своем хозяйстве корову, могут легко приготовить отличную краску из... творога. При этом краска не только не уступит по надежности масляным краскам, но даже превзойдет их.

Для приготовления «творожной краски» надо взять равные части творога и негашеной извести. Извести погасить водой, а когда отстоится, воду слить. Оставшуюся массу растереть с творогом по-немногу подливая слитую

воду, довести смесь до состояния сметаны. Этим-то краской и красить садовые скамьи, беседки, теплицы. Покрывать предметы ею надо два-три раза. Для придания краске сероватого или синего оттенка в нее присыпают сажу, зеленого — медянку. Растительные краски в подмес не годятся, так уничтожаются известью.

Чтобы придать окраске большой лоск, при растирании прибавляют немного камедного порошка. «Творожную краску» не берут ни сырость, ни дождь. И сохнет она очень быстро.

(«Современное домоводство»).

Польнь - божье - дерево. Русское название: польнь божье-дерево (польнь метельчатая). Семейство: сложноцветные.

Полукустарниковое растение высотой 30—150 см с приятным бальзамическим запахом, особенно когда его сорвать в солнечную, сухую погоду или при растирании в руках высушенных веточек. Стебли прямые, разветвленные, голые, снизу деревенеющие в старшем возрасте буроватые. Листья голубовато-зеленые, снизу прижато пушистые и поэтому сероватые, нижние дважды-перисто-раздельные с узенькими долями, верхние — одноперистые, трехраздельные и нераздельные, с узкими долями. Корзинки очень мелкие, поникшие, почти шаровидные, расположенные

Лекарственные растения

в длинных метелках. Наружные листочки обертки удлиненно-ланцетные, острые; внутренние обратно-яйцевидные, туповатые. Листки обертки и черешки их у основания без ушек, цветет в августе. В диком состоянии встречается на кладбищах, на сухих холмах, на откосах канав, при дорогах, на межах, в заброшенных сельских дворах и пр.

При сборе во время цветения сламывают веточки, связывают их пучками и высушивают в подвешанном виде или в букетах.

В народном врачевании имеет довольно широкое применение: зубная боль (окуривание, полоскание),

простуды, ревматические, желудочно-кишечные, инфекционные и другие заболевания, а также при болях. Принимают внутрь в виде чая из 1—2 столовых ложек измельченного растения на 1 стакан кипятка по 2—3 стакана в день. Употребляется так же в смесях с другими растениями при ишмиасе (буквица лекарственная), при камнях почечки и других почечных заболеваниях (рута) считается болеутоляющим, противовоспалительным средством. Запаренной кипятком массой растения обкладывают нарывы для ускорения их созревания. В народе особенно рекомендуют это средство при воспалениях грудной же-

лезы. Водяные горячие вытяжки из этого растения употребляют для разных припарок, компрессов, примочек, промываний. Для таких же целей пользуются и свежими, растертыми в однородную массу частями растения (листья, соцветия). Водочной настойкой из польни божье-дерево используются для втираний, в том числе и при воспаленных надкостницах.

Из растолченного растения готовят на жирах разные мази, которыми лечат раны, нарывы, обмороженные ткани тела и пр. Для этой же цели пользуются и соком, выжатым из свежих растений. Божье-дерево употребляют само по себе или в смесях с другими растениями для разных ванн, в том числе и при потении ног.



Дорогую Гульсию Акрамовну ЮЗЕЕВУ (с. Подольск) поздравляем с 35-летием.

Пыл души желаем не утратить, От тревог, забот не уставать. Пусть всегда здоровье и удача, Будут с вами рядышком шагать!

С поздравлением Ишбулатовой.

Дорогую маму Рашиду Махмутовну АХМЕТОВУ (д. Вазям) сердечно поздравляем с 65-летием. Желаем крепкого здоровья, успехов всюду и во всем. И долгих лет счастливой жизни. Пусть только радость входит в дом!

С добрыми пожеланиями муж, дочери, зятю, сыновья и снохи, внуки и внучки.

Дорогую для нас Альфию Закировну БУХАРБАЕВУ сердечно поздравляем с 45-летним юбилеем. Пусть в очате твоём уютится лишь покой, Согретый счастьем, радостью, любовью. Любовью к детям, к жизни, ко всему! Что может быть

прекраснее на свете! С поздравлением светлов, муж, дочь Гульшат, сыновья Руслан и Ильдар, сноха Гульнара. с. Акъяр.

Дорогую жену, маму, тещу, бабушку Зифу Зиннатовну СМЮНДУКОВУ (с. Самарское) от всего сердца поздравляем с 55-летним юбилеем. От всей души тебе желаем Остаться навсегда такой. Какой сейчас тебя мы знаем, Красивой, доброй и простой!

С поздравлением муж, дочери, зятю и внучка Алия.

Поздравляем дорогого отца, дедушку, тещу из д. Бузавлык Асхата Ибрагимовича АБЛАЕВА с 60-летним юбилеем.

Желаем крепкого здоровья, счастливой старости и долгой жизни. А также с 35-й годовщиной его дружной супружеской жизни с мамой, тещей, бабушкой Зулайхой Шакирьяновной. Семейного благополучия и много радости вам, дорогие.

Большое спасибо, вам, за то, что вырастили нас! С поздравлениями дочери Зухра, Минзая, зятю Радик, Альфир, внук и внучки.

Дорогого мужа, горячо любимого отца, тестя, племянника Александра Петровича ГОЛУБЦОВА с 50-летием (д. Михайловка).

Будь счастлив и не изменяйся. Таким, как есть и оставайся. Среди жизненных невзгод, помех, Ты для нас нужнее всех. С искренними пожеланиями жена, дети, зятю, тетя Тая, семья Лукиных, Наташа. п. Бурибай, с. Михайловка.

Дорогого мужа, отца, дедушку Петра Константиновича ПАВЛОВА из с. Ивановка с 50-летием со дня рождения и 25-летием совместной супружеской жизни с Ольгой Леонтьевной, а также их сына Константина Петровича с 25-летием.

Желаем счастья, благополучия в семье и исполнения всех желаний. Желаем крепкого здоровья, успехов всюду и во всем, И долгих лет счастливой жизни.

От имени семьи Павловых жена, мать, дети и внуки.

Наших дорогих — маму Харису Рустамовичу и милую маму Халию Айсовну ИШЕМГУЛОВЫХ из д. Акъюлово от всего сердца поздравляем с 50-летием их совместной су-

пружеской жизни — золотой свадьбой. Пожелать хотим так много, Что всего — не счастье.

Счастья самого большого, Что на свете есть. И пускай вас не покидает радость никогда, И добро сопровождает вашу жизнь всегда. Живите и долго-долго радуйте Детей и внуков теплотой, Когда вы есть — весь мир добрее И убеждалась сколько раз: Нет ничего добрей на свете. Улыбки родительских глаз!

С добрыми пожеланиями дочери, сыновья, снохи, зятю, внуки и внучки из сел: Акъяр, Садовый, Бурибай, Степной, Маман, из городов Орск, Уфа.

Поздравляем Гаюзу Шайхитдиновича ИШКИЛЬДИНА с 25-летием и Зуфара Шайхитдиновича с днем рождения (п. Садовый).

Пусть исполнится все, что хотите, Пусть исполнится все, что вы ждете. Пусть дорога устелится счастьем, По которой вы к жизни идете! С искренними пожеланиями мать, отец, братья, сестры, зятю, сноха, племянник и племянница.

БЛАГОДАРНОСТЬ
Выражаем искреннюю благодарность горячо любимого отца, брата, свекра РАШИТОВА Шамиля Вакасовича От имени всех детей, сестер, брата сын Дадха, сноха Гузель с. Акъяр.

ПРОДАЕТСЯ
корова с теленком, ева, 12—1, Сагинбаеву Обращаться по адресу: Г. Б., телефон 2—16—46, с. Акъяр, ул. Ю-Исямба-2—15—68.

«ВАЗ-21063», 1984 г. да выпуска; сруб для бани размером 2,5х2,5 и 3х3; сосновый дом 5,5х10. Возможны варианты на обмен. Обращаться в с. Галин-ахметово, к Узбекову Ильшату.

срочно продается «ВАЗ-2101».

РЕАЛИЗУЕМ
трехкомнатные щитовые коттеджи по цене 20 млн. руб. или обмениваем на

Утерянную сумочку в воскресенье в автобусе Сибай — Самарк с документами на имя Урюпина В. А. просим вернуть за вознаграждение. г. Сибай, ул. Пионерская, 84—3 (около вокзала). Телефон 3—71—40, 3—36—71. (в Сибайе).

Дирекция, профсоюзный комитет совхоза «Матрасовский» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины **ГОРШЕНИНОЙ** Проксвии Неофимовны и разделяют горечь утраты.

Обращаться в д. Вазям, к Ямалетдинову И. Ю.

сельхозпродукты. Тел. в г. Сибай: 2—40—10.

Редактор С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Время подписания в печать — 17.00. Номер подписан — 18.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинный, 41.

Телефоны: редактор — 2—11—95, социально-экономический отдел — 2—13—97, зам. редактора по дубляжу, секретарь — 2—14—95, отдел сельского хозяйства — 2—16—95, отдел писем — 2—13—95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2—14—95.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.